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Данъка върху занятията н заживяването му съ 
прогресивенъ данъкъ върху прихода.

1.
Отъ като сжщеетвува сега дф.йствующия у 

нает, законъ за данъка върху "занятията, а оть 
тогава има вече четирснадесеть години, много 
пжти е възвестявано реформирането му п оть 
официатенъ източник ь даже, но и до сега тоя 
законъ не е прУ.тт.рн-Г.лт. никакво измГ.нение отъ 
първоначалната си форма. Правени см редъ про
учвания отъ управлението за поставянето данъка 
върху занятията на но-сьвършснпп основи, от- 
говоряюгци на ет.врФмспнигФ. данъчни изисквания 
и на съврЬменнптВ условия, вь които еж по

ставени търговията, индустрията и занаятитТ., 
изобщо ония отрасли на народното ни стонан 
ство, които се засЬгатъ нрбко отъ този данъкъ; 
нодпганъ е често въпроса, за измЪняването на 
закона за данъка върху занятията въ пресата и 
вт. икономическата ни литература, правени еж 
въ това направление и енергически ностжпкп 
оть страна па търговскитТ. индустриални камари, 
било ст.вмI егьо, било единично, ’ но до закош .да
телна работа не се е достигало. 1'Г.дко е у насъ, 
па не само у нает., но и въ други гТ. страни 
единъ дапъчепъ законъ да не бжде • подложепт. 
на измКняване вт. единъ сравнително тъй дълъгт. 
срокъ, както е случая у пас:, съ данъка върху 
занятията.

Наистина, счита се като общо приетъ прпн- 
ципъ и вт. самата финансова наука даже, че 
колкото единъ данъкъ е по-етаръ, колкото по
вече се е привикнало . па него населението, тол
кова той има повече преимущества, както за 
даноплагцитФ., тъй и за самото държавно съкро
вище, но този припципь може да има отчасти 
своето оправдание само спрГ.мо нЬкоп, по не 
снрТ.мо всички данъци. Има .данъци, които но 
своето естество еж неподвижни, както е нанрп- 
мЬрь ст. данъцит!'., които засТ.гатъ облагането на 
недвижимата еобегвепостч., главно поземелния да
нък-ь, данъка върху Й&аднгЬ и данъка вт.рху 
капитала или тъй наречени гГ. реални данъци. Вт. 
случая се облага недвижимия пмотъ," като само 
сгоятелепь обектъ, безт. да се взема вь внимание 
въ чии ржцГ. се гой намира. По тия съображе
ния обяснимо е, че основата на поземелцото об
лагане, поради пеизмеияемоетьта па самия да- 
ньченъ обекть вт. всички страни си остава вт. 
общи черти една и ежща. . ПзмЬнения ставатъ 
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обикновено главно въ размЪра на самия данъкъ 
и въ подробностите, било по определянето, било 
по събирането на данъка, но не и въ принципа 
на самото облагане. Не тъй обаче е случая съ 
ония данъци, имеющи за цЬль да обложатъ до
ходите, добивани отъ разнообразната стопанска 
деятелност), на гражданите въ една страна. Съ 
постояното развитие и разклонение на тази сто
панска деятеднос^ь,'- съ създаването на все по
пови приходни източници, които трЪбва да бж- 
датъ примолени къмь съответно данъчно обла
гане, се роставяф.’ все по-нови и сложни изиск
вания, както о^ъ държавното данъчно законода
телство, тъЧГи^ртъ данъчната администрация. Не 
само справедйнйостьта въ данъчното облагане, но и 
вее повече и повече разтящитй нужди отъ па
рични ер-Ьдства на държавата, налагатъ на по- 
елФ.днята да слЪди постоянно развитието на сту- 
панския животъ въ страната, и съобразно съ 
това развитие да примЪнява данъчната си сис
тема.

Тъй гледано, въ сегашно врЪме, когато нЪма 
прФдЪлъ на стопанската дФятелноеть и изобрФта- 
телность, едва ли може да става дума за стабил- 
ность въ данъчното облагане, особенно на при
ходите отъ търговията, индустрията, занятията 
и свободните професии, облагането на които сто
пански отрасли е уредено у насъ въ закона за 
данъка върху • занятията. Въ продължение на 
четиринадесети години, прЪзъ които се прилага 
тоя законъ, безъ да има нужда отъ излагането 
на каквито и да било данни, за всеки, който е 
билъ свидетели на ступанското ни развитие прЪзъ 
този перподъ, е несъмнЬно, че нашето народно 
стопанство, особено що се отнася до областита на 
търговията, банковото дело, индустрията и пр. 
се е тикнало сравнително, твърде много навреди, 
при все това, прекото облагане на тия занятия 
си ■ е останало все едно и сжщо Нашето прЪко 
данъчно законодателство въ това отношение е 
останало твърде назадъ. За това безеъмненно има 
и по-далечни причини, и не би требвало по
следните да се дирятъ изключително въ липсата 
на добра воля отъ страна на управлението. Едно 
сполучливо уреждане на данъка върху занятията, 
въ смисъль на пълното му почти доближаване до 
данъка върху прихода е въпросъ, който не само 
предполага едно умело р.т.ководство на данъчната 
ни политика, една нараствала за подобна реформа 
данъчна администрация, едно ' основно познаване 
на ступанските условия въ страната, но и едно 
нараствало въ обществено, политическо, на и 
нравствено отношение граясданство. По-мжчно е 
да се създадатъ обективните условия за успеш
ното прокарване на една подобна реформа, отъ 
колкото нейното законодателно изготовление. 11 

може би управлението, съзнавайки всичката тази 
трудность на въпроса, се е въздържало до сега 
да пристани към), уреждането му по законода- 
теленъ редъ, а е предпочитало да се държи у 
досегашното положение, което макаръ и несъстоя
телно, но е требвало да се търпи до тогава, до 
когато се подготвятъ условията за новата коренна 
реформа, която неминуемо е свързана не само 
съ изменения и преобразувания въ данъка за 
занятията, но изобщо въ ц-Ьлата данъчна сис
тема п въ службата по нея.

Въ ново време, обаче се направиха катего
рични изявления отъ страна на правителството, 
че прЪдетоятъ важни законодателни реформи, 
особено въ прекото данъчно облагане на стра
ната. Въ известната декларация на сегашното 
правителство, както и въ изборната му плат
форма, изрично е казано, че сегашния данъкъ 
върху занятията ще б.у.де замЪненъ съ данъкъ 
върху прихода. Нещо повече даже. Финансовия 
миниетръ въ своята рфчь, по финансовото по
ложение на страната, произнесена ~въ недавна 
закрилата се извънредна сесия на XIV’ . обпк- 
новенно народно- сьбрание, по отговора на трон
ното слово, когато е говорплъ по проектирани гЬ 
отъ правителството данъчни реформи е напра- 
вилъ и слФ.днитб изявления:

„Азъ мога да увЬря, чс правителството желае да 
пром+.Ш! данъчната ‘система съ'цЬль, щото но-равно- 
м-Ьрно и по-справедливо да се разпрФд-Ьлята данъч
ните тяжести върху всички слойеве на населението. 
Първата и най-голЬма реформа, конто ще направим), 
въ данъчната система, е въвеждането на прогресивния 
подоходенъ данъкъ. Азъ вЬрвамъ, г-да народни пред
ставители, че между васъ иЪма нпто едпнъ, който да 
б.г.де иротивъ тая реформа. НадЪнамъ се, че въ иду
щата редовна сесия що можемъ вече да ви прф.дета- 
вимъ нужднпя законопроекта. Ние нзучвамо вече 
въпроса . . . Не ми е възможно да се произнеса още 
отъ сега, дали позе.мелния данъкъ ще б.г.де уничтоженъ 
и погълната огь прогресивния подоходенъ данъкъ или 
що остане отдЪлно. Тъй с.у.що и за данъцитб огь 
сградите и занятията не може още положително да се 
каже, до колко и но кой иачпнъ ще в.тЬзата въ про
гресивния подоходенъ данъкъ".

ПрЪди всичко въ тия к.у.си думи на г. фи
нансовия миниегръ прави впечатление факта, че 
отъ една страна се счита за общепризнато, че 
сж нараствали условията за въвеждането на по
доходния данъкъ, че тая реформа е необходима, 
а огь друга страна се твърди, че н-Ьма още 
нищо установено, върху основите, на конто ще 
б.у.де поставена тя (реформата). Вънъ отъ това тия 
изявления на г-на министра не схождатъ напълно 
съ онова, което изрично е предвидено въ прави
телствената платформа и декларация въ отдФла 
по финансигй, а именно, че известна част), отъ 
поземелния данъкъ и отъ дапъка върху сградите 
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ще бъде отстъпена въ полза па общините съ 
цЪль да се пре.махнать връхнините, оть което 
следвало би да се заключи, че поземелнпя данькъ 
ще съществува като самостоятеленъ данькъ, без
различно дали държавенъ или общински, косато 
отъ страна на компетентния министре се заявява, 
че не се знае- още какво ще става съ този да- 
нъкъ. Също твърде тъменъ е и въпроса отно
сително премахването на общинските връхнини, 
и сь какви нови данъчни източници ще бъде 
попълнено отстъпването на нЪкои отъ държав
ните даггьци на общините — дали чрЬзъ привли
чането къмъ облагане съ данькъ върху прихода 
и приходитЬ отъ земледЬлието и екотовъдството, 
или чр-езь създаването на новъ данькъ върху 
капитала, (Его-апяип^з-Уегтб^епзз^еисг), конто да 
бъде едипь видъ допълнение къмъ приходния 
дан ькъ, както е случая въ Прусия, или пъкъ по 
другь нЬкой начинъ. Не ще съмнение, че на 
всичките тия въпроси не би могло да се даде 
обяснение въ една правителствена декларация, 
вь която се излагатъ само въ най-общи черти 
основите на непосредствено предстоящата фи
нансова политика на едно дадено управление, но 
отъ друга страна, когато се правятъ официални 
изявления по предстоящи законодателни данъчни 
реформи, требвало би, поне управлението, само за 
себе си, да бъде въ извЪстность и установеиость 
върху това, което е възвестено вь една положи
телна форма, че ще бъде направено Съ тия си 
бележки ни най-малко не преследваме цЬльта да 
правим,. упрекь комуто и да било. Защото, ка
марите, като стоящи блиеко до практическия жи
воти учреждения съ може би най-лесно въ по
ложение да разбератъ, колко трудно е да се опе
рира еъ данъчните въпроси, да се нагоди една 
данъчна система, която да отговаря на сьврЬ- 
мсипт-е ни икономически, па и социални условия, 
но тъкмо за туй, би требвало съ голяма осто- 
рожпость да се възвЪстявать отъ управлението 
проектираните коренни данъчни реформи, осо
бено преди гГ> да се проучатъ, защото, не само, 
че твърде лесно е и най-добрите намерения да 
се разбиять у реалната действителности, у едно 
дадено финансово положение на страната, но по 
този начинъ се замъглявате още повече и безъ 
това не установените възгледи у гражданството 
по данъчните въпроси. Вънь отъ това сь въз- 
нйстяването па данъчни реформи, безъ да бъдатъ 
те прЪдвари гелно установени’,’ поне въ общитЬ 
пмь положения, само управлени-то рискува да се 
изложи на обвинения въ непоследователности, ако 
по една или друга причина, ако по една иало- 
жптелностъ требва да отстъпи вь нещо, било то 
даже-за въ интереса,-не на държавното ськро- 
впще, а на самите даноплатци. ЦрЪсенъ при

мери за това имаме съ станалата напослЪдъкъ 
реформа съ закона за акциза върху ракиите. 
Сь тази реформа, продиктувана явно оть до
бри желания, безъ съмнение, се постигна 
едно твърде голЬмо облЬгчение, както по опре
делянето и събирането на данъка, тъй и въ са
мото производство на разните видове ракии, — 
но въпреки всички тия облЪгчения прокарването 
на тази добра реформа се натъкна на твърде 
големи мъчнотии, се посрещна еъ не малко по
дозрение оть страна на даноплатците, и то все 
пакъ по причината, че макари да се писа много 
по нея, живо проявения интересъ отъ граждан
ството, па и отъ партиите, оставаше все на по
ви рхностьта.

Изобщо у насъ не може да се каже, че 
данъчните въпроси не вълнуватъ обществото. 
Така би требвало да бъде: едва ли има нЪкой 
гражданинъ на държавата, който нрЪко или к- с- 
венно да не е засегнати отъ даньчното бреме 
на страната. Тъй че тоя особенъ интереси към ь 
данъчнитЬ въпроси би требвало да нй радва, ако 
по този начинъ би могло да се създаде едно 
правилно възрЪние по тЬхъ, и ако чрЪзъ това 
би се повлияло въ благотворна смисъль върху 
самите даноплатци, като се развива въ тЬхъ 
едно истинско съзнание за техните задтлжения 
снрЪмо държавата, необходимо условие за пона
сяне безропотно на каквато и да е държавна 
тегоба За съжаление, обаче, трЬбва да се при
знае, че у насъ и въ тази, както и въ много 
други области на обществения и стопанския ни 
животи, се работи по обратенъ пъти. Говори и 
се пиши вь събрания, въ вестници, списания 
и др. за несправедливи данъчни обременявания, 
за накърнени интереси и права на отделни със
ловия отъ населението, преди да бъдатъ поста
вени въ ясностъ и (бязаноститй на същите тия 
съсловия, изобщо на даноплатците къмъ общест
вения организъмъ — държавата. Забравя се, че 
всЬко право преди всичко изисква и известни 
задължения. Отъ такъвъ начинъ на третиране 
данъчните въпроси последствията, разбира се, 
могатъ да бъдать доста тъжни за самата страна, 
за полптико-нравЪтвеното възпитание на населе
нието. II при такива обстоятелства съвсе.мъ не 
е странно, че оть министерската маса въ народ
ното събрание се заявява и то тогасъ, когато се 
очаква прокарването на известни данъчни ре
форми, че въ данъчната ни политика нйма още 
нещо точно определено. Ако даваме место на 
едни тъй строги съждения, то е оть съзнанието, 
че данъчното дЬло на една, която и да било
страна, е тЬсно свъ!зано съ стопанския и жи-
вотъ. Нека не се забравя, че всеването вь на-
селението криви понятия за данъчните мг за-
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дълження с оть естество да подбие самия дър- 
жавеит. организми, и то като сс нрави невъз
можно изпълнението на държавнитЕ задачи по 
всички направления, което изпълнение сс намира 
въ наи-голЕма зависимости оть съществуването 
на едно заздравено финансово положение, — отъ 
нужднитЕ за това парични срЕдства. А за тия 
срЕдства всички напрЕднали страни, въ това 
число и България, иматъ и ще имал и въ б.т.да- 
ще още повече главния си източника въ облага
нето даноплатцитЕ съ данъци.

II у паси, ако и да се явява държавата 
като крупенъ частенъ предприемачъ (папр. по 
отношение на желЕзношктното, банковото, мин
ното, горското, телеграфо-пощенското дЕло и нр.), 
ако и придобиваните оти тия държавни ступан- 
ства приходи да съ си осигурили вече едно но- 
чтсино место въ бюежета ни (всичко по тия 
пера 23 милиона), го все пакъ но пастоящсмъ, 
пъкъ и за въ бъдагце, съ постоянното нарастване 
па държавнитЕ. нужди, данъците съ и ще съ 
прптяжпата Точка на държавнитЕ приходи. Да
нъчните приходи отъ нрЕкп и косвени данъци 
и — .монополи, отъ пЕщо 40 милиона сщЬдъ съе
динението, съ пораствали въ послЕдиитЕ го
дини до 90 милиона (41 милиони прЕки да
нъци, 37 косвени и 11 мил. държавни приви
легии) или нещо 80% отъ общите държав
ни приходи. Отъ тия нЕколко цифри е доста 
ясно да се разбере, че уреждането на данъчната 
ни система би требвало да бъде за сега иай- 
главната задача на финансовата ни политика. 
Опити въ това направление не липсватъ, прЕзъ 
последните години особено, по тТ>, иска предва
рително заявимъ, ие могатъ да се признаятъ за 
твърд!; сполучливи, защото не се е държало 
точна смЕтка за стопанските, обществени па и 
политически условия въ страната, а сс е изхож
дало главно оть фискални съображения, като при 
това съ се изнасилвали твърд!; много иовитЕ те
чения въ финансовата наука и въ данъчните 
системи па чуждите държави. У насъ едпа не 
особенно добра черта е, когато се говори за да
нъчни реформи, да се взематъ за образецъ глав
но разни чуждестранни уредби, даже често само 
възбужданите въ икономическата наука разни 
данъчни теории. Поради това ие е пикакъ чудно, 
че у насъ по данъцитЕ същеетвуватъ взглядове 
съвсЕ.мъ своеобразни и съвсЕмъ чужди за сто
панските пи условия, кждЕто требва да лежатъ 
основите на данъчната ни система. Такъвъ е 
случая напримЕръ и съ разпит!; тръбени, па 
место и ие на место, теории за въвеждането па 
прогресивния данъкь върху чистия приходи, за 
уиичтржсписто на косвените данъци и тЕмъ по
добни теории. Далечъ не сс има намерението да 

сс осъжда запознаванието и подражанието иа 
чужди наредби, напротивь това може да бъде 
само желателно, само че въ такива случаи като 
мЕри.то би трЕбвало да служи пакъ пашата дей
ствителности, не би требвало да се забравя, че 
чузднтЕ данъчни наредби трЬбва да се присъж- 
дать сравнително, въ зависимости отъ общия 
държавепъ и финансови животи на нашата страна, 
като не се изпуска отъ прЕдь види, че въ за
висимости отъ стопанските условия съотноше
нието и предназначението на двЕтЕ главни ка
тегории данъци — прЕки и косвенпи, не могатъ 
да бъдать едни и същи въ двЕ различни страни. 
Че една данъчна наредба ви своята страна е 
образцова, то незначи още, че тя може да бъде 
такава и за всички други

Правимс тия бЕлЕжки, защото мислимо, че 
не е достатъчно само да се осъди една да
нъчна система всецЕло, да се признае тя за 
неотговрряюща на сегашния строй и да се иска 
реформирането и, а по-мъчно е, за да бъде 
реформата умЕстна, за да има тя за послед
ствие стабилизирането на държавни гЕ фипап- 
сии, — да бъде тя тъй наредена, както се на
лага оть дадепитЕ политически и икономически 
условия въ страната. Обаче и тукъ предписва
ните отъ разни страни данъчни рецепти но схож- 
датъ, защото и диагнозата па нашит!; условия е 
различна, което трЕбва да сс отдаде пъкъ на 
разното схващане на икономическото положение 
на стрината. Едни виждатъ спасението въ прЕ- 
хвърлянието тяжестъта иа данъчното облагане 
върху косвспитЕ данъци, други въ замЕняването 
на всички за сега същсствующи прЕки данъци 
съ прогресивния данъкь върху прихода, трети въ 
уппчтожсппсто пъкъ на всички нрЕки и косвени 
данъци и въвеждането иа единъ единствени да- 
пъкъ върху прихода, а въ иротивовЕсъ па вси
чки тия реформатори не липсватъ и защитници 
на сегашното положение съ изнЕстни незначи
телни корективи Извоюването на горнитЕ да
нъчни теории се поставя у насъ обикновено и 
като девизъ въ разнитЕ писани и не писани 
партийни програми. На тази почва се водять 
често и партийппгЕ агитации между населението. 
И чудно ли е, че при наличностите на тия тъй 
пъстри теории по данъчното ни дЕло, послЕднето 
сс намира още въ едно пеопрЕдЕлено положение 
и всЕкп споредъ своя аршинъ, когато му се 
падне случая, може да мЕри, да к.у.са и шие па 
гърбът-ь на замъгления въ дапьчпигЕ си поня
тия даноплатецъ ?

Въ нЕколко статии подъ редъ ние ще сс 
изкажемъ изобщо по данъчната система, разбира 
се, до колкото това може да се постави нъ свър-



ПРИТУРКА
ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНЪ въстникъ

къмъ брой 40.

ПРЪГЛЕДЪ НА ЦЪНт ВЪ РАЗНИТЪ ТЪРЖИЩА ВЪ СТРАНАТА И СТРАНСТВО.
Житното тържище на Дунавското Българ. крайбрежие. 

27 августь 1908 год.
11рпи',кланията на хранлггЬ но дунавското край- 

брТ.'.кие с напълно засилено и ечмика, овеса и ржжьта 
се товари редовно за експортъ отъ Сомовитъ, Сви
щов!., Русо, Тутраканъ и Силистра. Въ това поел-Ьд- 
ИО1О пристанище се товари вече днссь освЪнъ другото 
и жито, а отъ Сомовить товари се само р.ъжь.

Експортните цЪпп на храните днесь сж:
Ггапсо зс111ерр 

Житото за 100 килограма . . 18'— 18-20
Р.т.жьта „ 100 15’75 16-—
Ечемика „ 100 , . 13'10 13 20
Овеса „ 100 ,. . . 11 75 12-—

Цени на брашната, триците и пр. въ Русе.
27 августь 1908 год.

Брашно Л& 0000 Торба 75 кгр. 27'— лева
я ла 000 я 25'50 я

Ла 00 я 24'50 я
Уа 0 я 23'50 я
Ла 1 п 22'50 м

п ла 2 Я —•— я
У) ла 3 я 21-— п

У1 ла 3-/, 19'50 я
п ла 4 я 18'50 я
У) 4 по-долнокачоств. —•— я

Трици . за 100 кгр. 9-— до 10’—
Ирмикъ . . за 100 кгр. 9-— до 10-—

Житното тържище въ Варна.
25 августь 1908.

Зимница 43 ваг., 571/,—59, лева 18'15— 18'85
Р.т.жь 10’/» . 54’/,— 15'95—
Ечмикъ 3 ,. — 13'25— 13*50
Овссъ 2 — . и 11-40— 11-40
Кук.урузъ 4/Д « - 15'60— 15'60

Всичко 63 вагона
26 авгусн. 1908.

Зимница 36’/» на!’., 57’/,—59 лова 18 05— 18-95
Р.Т.ЖЬ 6 „ 54’/, —55 • ч 15'95— 15'95
Ечмикъ 2 .. 13-15— 13-25
Куйуруаъ 2 15'25 — 15 40

Всичко 46’/, вагона

Житното тържище въ Бургазъ.
25 августь 1908.

Зимница 38’/» ваг., 59 — 62, лева 18 70—19'15
Р.т.жь п - 15 90-15-90
Еч.микъ 3 » 14'15—14'15

Всичко 260’/» вагона

Всичко 42 вагона
Браилско житно тържище.
ОТЪ 23—25 августь 1908.

Жито 114 ваг.. , 74—79 кгр . хект., 18'25 20 —
Р.т.жь 8’/, и 69—71 И 16'60 16-80
Ечмикъ 58’/. 55’/,—628°’„ 12-60 13'50
Овеел. 39 36—43 М 1110 12-30
Кукур. 34 70500---73500 _ и 14'45 14'70
Бобъ 3’/, 19 80
Грахъ 2 м — 16'90 18-20'
Рапица 1 М • • 1Г— 11-—

26 августь 1908.
Жито 60’/.» ваг., 71 — 7950° кгр. хект., 18'20 19'45
Р.ъжь 3 61 —6 9 20“ И ” 16-60 16'60
Ечмикъ 51’/, . 65 — 69-»’ й 12'85 13-35
Овесъ 8 36 —42 М й 12'15 12'30
Кукур. 13 77-—79 М Ч 14'55 14'75
Бобъ 1 17'30 17 30
Грахъ 3 16'70 16 70

Всичко 249 вагона

цени на колониалните стоки на едро, въ гр. Русе
27 августь 1908 год.

лева
Захар: касата 50 кгр. 44'80

я Руска, шЬоькт. 100 кгр. 84'50
К а ф е 1-во качество . 2'25

П-ро „ . . . 205
я Ш-то . „Тппъ" 1-95

Чай . . . килограма 5 —5'40
цв Ьточенъ ... „ 10'—

Оривъ Английски, торба 100 кгр. 35 —
Италиански «ЕхТга» 48'50 50 —

„ жълть I качество . 39'50
я „ п Н 38'—

Белгийски „1 „ . 40-50
я „ п П 38'50
я Пловдивски 47-—
и Каролина .... 53 —54'—
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Маслини килограма 0 42—0’62—0 65—0’75

Дървено

Сапуни

47 к Р-лото

камъкъ

фасонъ Сингаиуръ

кгр.

100 кгр

48

Торби калкутски

кгр.

10 кгр.
И >, 
12 Л -л ,,

5’50 
5'50 
1 '55 
Г65 
0 76 
0-82 
1-25 
1-10 
0-70 
5-80 
9— 

38— 
42— 

0-65 
0-70 
4-60 
1-40

25 кгр.
25 „

0-85 
1’50 
1-45 
1-40 
080 
0-70 

0’65—6'75

бикарбоната „екстра“ вар. 
кристалъ варелъ ота 100 кгр 
каустикъ 60°—62° .

70°—72» .
72°, варели 300 кгр. 

100 кгр.

0’67 
0’64 

21 — 
20— 
18 50 

1 25
1- 20 
4’70

11,— 
15’—
39— 
38’25 
38— 
60—

1’40 
1’20
2- 10 
1’45

34— 
37-40 
40 80 
16’30 
16’50 
11-30
9’50 

10’80 
10-80 
50 — 
45’—
40—
35—
36— 

- 50—52—
0 86 
0-88 
0’90 
1 —

,, австрийски
1’афия
СвЬщи, каса 3'/2 

„ „ 6 „
Леблебии Спра 100 кгр. .

„ Елеме
Фастъци, червени

„ бЪли
Сакъзъ дребенъ, килограма
Сусамово масло

„Волосъ“ „ 
масло, 1-во качество «8ир<$пеигс> 

„ П-ро 
л Ш-ТО ,, 

бГлп Айвали <Ех!га> .
„ Метелинъ I качество
„ Варненски . 0’60—

зелени Метелинъ I качество .
,, „ Варненски

Скробяла «Со11тапп’8>, каса оть 
„ «НоГГтаиз», „ „
,, „Слонъ“

Нпшадъръ буци 
,, калжпи .

Зачка, варели 50 кгр. бруто 
Сода 
Сода 
Сода

Синъ
Бахаръ
Кимионъ 
Канела 
Черъ шшеръ 
Лимонова соль I качество, каса 

» ,1 1 » 
„ „ I

Соль каменна черна 100
„ „ бГла 100

Газъ Ватумски, каса
„ Романски „
,, <81еаиа Котапа»
„ Оршовски

Вензинъ 690°—700°
„ 700»—715»
„ 725«—735»
„ 740»—750»

Сламена книга жълта 
Книжни кисни 
Локумъ Цариградски, кутии ота 5 кгр.

„ „ 13 кутии въ кгр.
„ „ 15 кутии въ кгр.

Халва въ обли тенекии 
Грисъ, торбичката 5 кгр. 
Фиде м-Ьстно, каса 8 кгр. 
Макарони „ 8 кгр.
Блика италиански черни .

бЪли . 
21/, либри 
21/, „
— ТаграиИщ' 1000 грама 

калкута 800 „

Слънчогледово масло въ варели оть 200 кгр. 0’95
Таханъ ...... —•—

ЦкнитЬ на разенъ строителенъ материали, желкзария 
метали и металически артикули.

Русе, 27 август-ь 1908 год.

Стомана «СиззЬак!»
лева
Г50

Стомана Графъ Турнъ 50 кгр. 26’50
ЖелГзо шведско 100 кгр. 30—

„ австрийско 100 кгр. 26—
Гвоздеи, базата
ЖелЪзнп греди за постройки, 100 кгр.

34—
23 —

Ламарина № 9—14 връзката 13’20
„ галванизирана № 12 . 20—

Б-Ьло тенеке № 30, 40, 56, каса 22’— 22 50 23 —
Цинкова ламарина, 100 кгр. 82—
Крушумъ 100 кгр. 60—
Калай 1 кгр. 4’30
Цимента „Чернавода“ 150 кгр. 9’50

„ <РогТ1апс1> 150 „ . 11 ’50
Варь хидравлическа, тонът-ь 42—
Бейзиръ <1трепа1>. 1 05

„ „Крокодилъ“ 1-08
Миниумъ I кач. кгр. 0’90

„• и „ 0’6 )
Цинквайсъ I „ ,, <Кгопеп> 0’96

„ 11 „ „ „СмЬсъ“ 0’85
,, III „ „ Американски 0’72
„ французеки „Червенъ печата“ . 0-62

Туткалъ ..... 0’94
Джамове до 40 цола, касата 22’50
Дъски I качество за столарски издЬлия , кубика 75’—
Дъски обикновени, кубика 65’—
Дъски II качество, кубика 58 —
Четвъртити дървета, кубика 60—65
Бодливъ телъ за огради 100 кгр. 44—
Бирени помпи съ колело . 65’-—

■„ „ обикновени 35’—
Калаени тр.г.бп нриспособ. за изстуд. бира, метра 2’50

Цкнитк на пркждитк въ града Русе.
27 авгусгь 1908 год.

ПрЬжда английска къвракъ № 8/14 . 12—
,, ,, суланъ № 41/2 . 9—
„ ,, прксукана бълена (къвракъ

кастарлия) № 8/.14 . 14’- -
Сл.щата № 18/24 .... 15’—
Варненска ирЪжда къвракъ № 10 10 80
Метелинска „ суланъ I кач. 9-—
Индийска „ „ II ,, 8’20
Смирненска „ ,, № 4—10 8 40

,, „ къвракъ № 4—10 9-30

Курсъ на цкннитк книжа въ града Русе.
27 авгусгь 1908 год.

Акции Дружеството „България“ .
ндише продаван се
305— 310—

„ „ „Гирдапъ“ . 95— 97—
„ „ „Балканъ“
„ Търговската Банка, Русе

120— 123 —
80— 83 —

472 % Български Държ. Заомъ 1907 432— 433’50
Варненски Градски Заомъ 92— 94—
Софийски „ „ 1896 60— 62 —

„ „ . „ 1906 92’50 94—
Пловдивски „ ,, . 93’80 94-50
Българ. Търгов. Параход. Дружество 250— 270—
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Д-ръ ^ванъ К. ДрЪнковъ
бившъ секретарь на Русенската Търговско- 

Индустриална Камара, се установява 
за адвокатъ въ гр. Русе:

освЪнъ защитата на граждански, търговски и 
углавни д-Ьла, дава свЪдЪния и онлтгванпя и прави 
ходатайства по всички финансови закони и на
редби, по закона за иасърдченис на мЪстната 
промишлености и търговия, по закона за търговско- 

индуетриалнитЪ марки и пр.
АДВОКАТСКО ПИСАЛИЩЕ 7Л. „ЦАРЬ КР7МЪ‘‘ И? 2.

Известие.
Младежъ, слЪдвалъ три години въ Германия 

владЪющъ добрЪ нЬмски езикъ, желае да препо
дава по Граматика и Конверзации на елпция 
езикъ, при умЬрено възнаграждение.

Споразумение въ Информационното бюро на 
Камарата, Русе.

3—3

По изпълнително дЬло № 574/908 година.
Па емдоб. приставъ при Русен. Окр. Сждъ на I учасгькъ

Обявление
№ 4186.

Съгласно чл. чл. 907, 925, 926, 927, 928, 929, 
933, 936, 937 и 938 оти Гражданското Съдопроизвод
ство обявявамь па интересующитЬ се лица, че на 29 
авгусгь 1908 година до часа 2 с.тЬдъ пладнЪ, щс со 
произведе иублпчеиъ тьргъ отъ 1-и Сждебенъ Приставъ 
въ хотели Борпсъ по улица Чукуръ Чешме 20 на 
слЬдующшгЬ движими имоти прииад.тЬжащи на длъж
ника Душанъ Цекичъ пзъ гр. Русе за удовлетворение 
пскъть на Пванъ А. Зердалийски въ същия гради по 
П31гьлнителен1. листи № 4107 на I Русенски Мирови 
Съдия на сума 337 лева и 50 от. и други дългове.

Описание на имота и оцЬнката:
1) Двадесети и три кревата таблени огь конто 8 

съ мадраци телени оцЬнени по 40 лева единия;
2) Два кревата железни, оцЬнени по 20 лева:
3) Девети огледала съ орЬхови рамки, оцЬненп 

по 3 лева едното;
4) Четпрнадесети маси прости, четвъртити, оцЬ

нени ио 4 л. едната;
5) Двадесети и пети юргана дамасчснп, оцЬнени 

ио 10 л. единия;
6) Двадесети и пети дюшека пълнени си памукъ, 

оцЬнени по 10 л;
7) Осемдесети чаршафа батистенп за юргани и 

кревати, оцЬнени по 5 лева единия;
8) Петдесети възглавници пълни съ памукъ, оце

нени но 2 лева;

9) Чотириадессть св+.тилника перпичепи, оцЬнеии 
но 1 левъ;

10) Десети четки за дрЬхи, оцЬнени по 1 леви.
11) Петнадесети чифта чехли, оцЬнени по 1 лв.
12) Четпрнадесети омивалника желЬзни си но 

единъ лиенъ и кана човенени, оцЬнени по 8 лева;
13) Четпрнадесети закачалки за дрЬхи: оцЬнени 

по 1 левъ;
14) Четпрнадесети стъкла за вода съ по една 

човенена табла и една чаша, оцЬнени но 1 леви:
15) Четпрнадесети чифта пердета басмени, оцЬ

нени по 2 лева;
16) Двадесети сгола виенски отъ които 5 съ дъс

чени сЬдалища, оцЬнени ио 3 лева:
17) Десети маси въ кафенето, чамови, оцЬнени 

по 2 лева.
18) Единъ тизгяхъ кръчмарски, боядисанъ, оцЬ- 

ненъ за 20 лева;
19) Трп пукала порцеланови, оцЬнени за 4 50 л.:
20) Четпрнадесети кибрптницп оцЬнени за 2 лв.:
21) Четпрнадесети покривки за маси, цвТ.тпп па

мучни, оцЬнени по 1 л;
22) Осемдесети чаршафа батистенп за маси, оцЬ

нени по 1 левъ.
23) ДвЬ огледала голЬ.ми съ орЬховп рамки, оцЬ

ненп по 40 л. едното:
24) Шестнадесети собп тученп Ли отъ 5 до 7, 

оцЬнени по 10 лева:
25) Едпиь електрически звънецъ съ припадлеж- 

ностпгЬ .му, оцЬненъ за 40 лева:
261 ДвЬ табли за игранпе, оцЬнени по 4 лева:
27) Една ламба съ бензини Л» 30, оцЬн. за 20 л.
28) Една ламба .\1 30, оцЬнена за 5 лева:
29) Единъ грамофони съ пети плочи,. оцЬнени 

за 80 лева:
30) Четири варела за пиперъ трошил, оцЬиопп 

за 12 лева;
31) Пети варела винени си вместимости до 100 

килограми, оцЬнени по 5 лова единия:
32) Сто праздни бутилки огь минерална вода, 

оцЬнени за 10 лева:
33) Двадесети и два сламеника за кревати, оцЬ

нени ио 3 лева;
34) Тридесети метра парчета огь парцали за 

постилано, оцЬн. за 15 лева.
Наддаването ще почне огь първоначалната оцЬиг.а.
ЖолающитЬ г-да да купятъ продаваемитЬ имоти, 

могат-ь да се явятъ него дени и часъ да наддавать.
гр. Русе, 13 авгусгь 1908 год.

Сждебенъ приставъ: П. ТИНЧЕВЪ.

ПО ПРИЧИНА НА СМЪРТЬ продава се 
ИНДУСТРИАЛНО ЗАВЕДЕНИЕ при много износни 
условия, саицествующе повече отъ 20 години, съ 
го.тЬма клиентела и ползуващо се огь привиле- 
гипгЬ на закона за пасърдчението па мЬстната 
индустрия.
Предприятието не изисква големи капитали.

По-подробни свЬденпя дава Информационното 
Бюро при Русенската Търговско-Индустриална 
Камара, Русе.
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БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСВА БАННА РУСЕ

А К Т И В Ъ на 30 юни 1908 година. П А С И В Ъ

Лова Ст. Л е в а Ст.

Каса.................................................... 96,082 99 Основенъ капитал’!,...................... 7,600,000 —

Невнесеиъ кагштал'1.......................... 4,781,870 — Запасена, фонда,............................ 179,000 —

Портфейла, ........................................ 4,901,077 41 Резерв, фонда, за съмни'!', креансп. 128,488 54

Специални текущи смЪткп. 4,486,113 97 Текущи смФ.тки и влогове . 3,620,053 71

Вл-,тр. Кореспоид.,тек. безлих. с/кп. 655,259 03 Странни Коресиопд. и Трати . . 2,021,175 29

Договори за залога, стоки . 158,612 — Депозирани полици ....................... 2,958;268 36

Депозити на храпенис .... 1,119,779 — Доиозанти ....................................... 1,119,779 —

Публични фондове....................... 1,169,1 10 — Депоз. на договори за залога, стоки. 158,612 —

Заеми срЪщу цЪнви книжа . 584,813 35 Чужди поляни за инкасо . 128,692 39

-Движими и недвижими имоти. 265,445 57 Неизплатени дивиденти .... 144,544 —

Общи разноски............................. 69,683 58 Лихви и Комисиони .... 229.233 61

18,287,846 90 18,287,846 90

ПровФренъ съгласно чл. 37 отъ устава и намЕрснъ точно съ книгите па Банката.

Главспл. Счетоводителя: (води.) Т. Алексиевъ. 11 ровЪритолеиъ СъвЪт!.:

(подп.) Хр. Баларевъ.

. Хр. Чавовъ.

„ Р. К. Мариновичъ.

Тригия за износъ.
Една фабрика за химически произведения 

отъ странство, е подирила въ страната ни тригия 
за екепортъ. Който би могалъ да поднесе нЪкои 
количества, пека се обърне до Информационното 
Бюро при Русенската Търговско-Индустриална 
Камара.

Мьстенъ добитъкъ за продажба.
Въ селото Клисура (Тръиска околия, Софий

ски окржгъ) вследствие липсата на сЬно и фуражъ 
и.ма по настоящемъ за продапъ около 5,000 овце, 
1,000 говеда и 300 коня. Подробности могать да 
со получатъ отъ Земледп.лческата Спеслповно- 
Заемателна 'Каса „Напртдъп?* въ с. Тръиска 
—Клисура (Софийски окржгъ).

Тъкачница „Манчестеръ“
на

Ив. Стойковъ Славчевъ & Синове, Русе,
ул. „Раковска“ № 135.

Произвежда по поржчка разни памучни, ле
нени и копринени платове, както и разни пеш
кири и домашни тъкачни потрЪби.

ВЪ ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНИЯ МУЗЕЙ е» „о- 
лучени една колекция образци отъ МАСТНО ИЗра- 
ботени картонени пияти, употребявани въ 
сладкарниците. Изложените образци могать да 
се видятъ въ всЪко приежтствено врЪме, като се 
даватъ сведения за продажните имъ цЬпи. 
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зка съ статия та пи, т. е. съ проектираната ре
форма за замФ.няваисто на данъка върху заня
тията съ приходния данъкъ. А тави реформа би 
могла да повлече измЬпсния въ цйлата ни да
нъчна система.

(С.тЬдва |

ПрФгледъ- на международния пазаръ за храни.
Положението на житното тържище, споредъ бюлетина па Сощр- 

1о1Г Соттегс! I Ангегаснз, отъ 29 августт» 1908 п. ст.

Седмиченъ прЪгледъ.

Оощо положение. ПромТ.ната е твт.рд'6 слаба 
011. лова що 61. прЕзъ изтеклата седмица. Обаче 
може да се каже, че твърдостьта е основата на 
сегашното тържищно положение, защото ц’Ьнит'Ь 
въ нищо не с.т. отстмнили за близкопристпгва- 
щитЬ партиди, въпрЪки приидванията на нови 
жита отъ всички държави. Това.н^Ьма да очуди 
никого, като се вземе подъ внимание, че сред
ната цифра па изпращанията прЪзъ послТ.дпптТ. 
2 седмици не е била повече отъ 725,000 квар
тера, кбгато се знае, че нуждитЬ с.т.' възлизали 
на около 1,250,000. Такова едно слабо изпра
щане естествено е, че не може освТ.нъ да въз- 
дЬйствува на общото положение на тържището, 
ако не вчера, то днесъ или утрЬ.

КупувачигЬ с.т. постоянно въ очакване на 
нови фактури и извЪстия, иргЬди да встмнятъ въ 
сключване сдЪлкптТ. си, но едва ли може да се 
вТ.рва да наст.т.пятъ наскоро нТ.кои спадания, 
тъп като за първоначалните 5 мВ сца, положе
нието изключително ще зависи отъ Америка и 
Русия — Дунава, посл'1’> които слФдвать Аржен
тина и Австралия, па може би и Индия. Нуж
дите, обаче се силно увеличавать и само добрите 
реколти въ тия страни могатъ да удовлетворят ь 
тия парастиали нужди.

Англия. ВрТ.мето е било твърд!. промен
ливо, но тамъ гдЪто се е вършеяло, работ гиГ. не 
с.т. биле много замедтеии и до сега прибраната 
храна е въ добро състояние Общото количество 
считано при основа днесъ 100, съотвЬтствува на 
108’08 въ 1907, 106 въ 1906 и 1905 и 87’5 
въ 1904 юдина.

Франция. Въ Франция мггЬнията с.т. твърдЪ 
разнорйчиви досГ.жно сегашната тамкнппа ре
колта, но отчасти вече се съгласяват), по мне
ния, че перспективата не е толкова лоша, както 
се 6Ь говорило прЪзт. изтеклия мЪеецъ. Даватъ 
за приблизителна цифра на реколтата 38 милио

на квартера, като при смществующите налич
ности, ще да се прЬср1ицнатъ нуждите изиск
ващи около 42 милиона квартера.

Германия. Жътвата е била благоприятству- 
ваиа отъ едно хубаво врЪме и па всЬкл.дТ. вече 
се прЬдлагат). новигЬ жита. Въ тая държава 
консума се увеличава въ чувствителни размери 
повече отъ колкото въ вейка друга държава, 
тъй че счита се да може да се импортира 
едно количество отъ 11,000,000 квартера срТ.щу 
9,150,000 прТ.зъ миналата година и 10,400,000 
въ 1905 и 1906 год.

Унгария. Последното прТ.цЕпяване на ко
личеството е на 17,800,000 квартера срЬщу 
15,050,000 въ 1907 и 23,950,000 вь 1906 г. 
Въ едно недалечно б.т.даще ще излТ.затъ офи- 
цпалнитТ. данни на министерството, които ще да- 
датъ една вТ.рпа нрТ.дстава на положението.

Роммния. Довършването жетвата е станала 
при благоприят ни атмосферни условия. Пристигва- 
ипята вь пристанищата с.т. значителни, а каче
ството добро, даже много задоволително. Предпо
лага се да се експортиратъ 3 до 4 мил. квартера.

Русия. Споредъ носаТ.днитЪ получени из
вестия, -придобитите количества см по-добрй отъ 
това па което се разчиташе Обаче не се вбрва 

■да може да се изнрее повече отъ 7,500,000 квар
тера, това, което е смщбто съ миналогодишната 
цифра.

Америка. Рапортите продължаватъ да см 
все малко мио о противоречиви, но изобщо взети 
см по-добри отъ тия отъ преди нЬкоя седмица: 
нрицТ.няватъ реколтата на 675,000,000 бушела 
срещу 630,000,000 на изтеклата година. Въ 
Канада изгледите продължаватъ да см бдЬекави.

Анверсъ. Работите прЬзь цЬлата седмица 
бТ.ха нормални и последователни. Цйнщ-е се по
държали добре за нлавающата стока и за скоро 
приетигващата. Изключение, обаче правять ду
навските жита, които см доста спаднали и които 
бТ.ха извънредно високи. Позициите вь американ
ските пазари пзг.леждатъ твърди. Отъ друга 
страна констатираме една сериозна тенденция къмъ 
спадане отъ страна на американските експор
тьори.

Установено е, че Индия не дава и не ще 
даде нищо: Роммния и България иматъ една ре
колта възслаба по количество. Остава Русия, 
върху която не можемл, нищо да кажемъ, по
неже не обичаме да се осланяме върху съмни
телни свТ.дения.

Колкото за С1>верна Америка и Канада ис
каме да вТ.рваме, че тЬ ще иматъ добра реколта.
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Вь консоматорскитЪ страни, Германия, Ан
глия, Белгия, ноелЪднитЬ предвиждания не се 
реализирватъ; мЬстнптЬ произведения см много 
по-малко по количество огь колкото се пад’Ьваха.

Това особено въ Белгия, дЬто производството 
не ще достигне даже и половината отъ. минало
годишното. Качеството изобщо е малко удовле
творително.

Външна хроника
Америка.

Производството на памука въ 1907 год. Ио- 
слЬднята реколта па памука е оцЬнона па 11,375,461 
бали огь по 226 килограма балата срТяцу 13,595,498 
въ 1906 год., 10,804,556 въ 1905 г. и 13,679.900 въ 
1904 год. Значи прЬзъ 1907 год. едно намаление огь 
2,220,000 бали или 16-3% по отношение реколтата 
огь 1906 г. и едно увеличение отъ 5% отъ тая за 1905 г.

Огь друга страна производството на памука 
прЬзъ 1904 1-., количество най-голЬ.мо до сега, о над
минало съ 84,456 бали огь производството па 1906 г

Памучната култура е локализирана иа юго-истокъ 
огь Мисисипи; за разглежданата година, цептровет-Ь 
лежащи на дЬсно огь рЬката см да-ли около 42°/0 отъ 
общото количество и тия, които со пампрать огь самъ 
см дали 58°/0 отъ цЬлото производство, когато въ 
1906 г. пропорцията е била тъкмо обратната.

Тексасъ, която стои па първо мЬсто огь остана- 
литЬ държави ио производството па памука въ 1907 г. 
нейната памучна реколта спадна съ 49.9%- Луизиана 
и Арканзасъ давагь .много по-долнокачественъ про
дукти, огь колкото оня отъ 1909 год. Наиротивъ, Геор- 
гня и Юж. Каролина, благоприятствувани огь добри 
м-Ьстпи климатически условия см. имали една отлична 
реколта — спр-Ь.мо миналата. Изобщо иамаляваниото, 
долнокачественностьта на реколтата ирЪзъ 1907 огь 
тая па 1906 г. се обяснява съ това, че цро.тЬтьта е 
била особено студена и иавсЬк.г.дЬ по всички памучни 
центрове на западъ см валЪли дъждове въ голЬмо изо
билие, които траели до началото на лЬтото, което об
стоятелство е силно иоврЬдило на памучното растение 
да се развие. •

Термаиия.
Германската емиграция въ Съединените Щати. 

Заедно съ сконрмичсското засилване на СъединешггЬ 
Щат и, растло с и емиграционното движение пр-Ьзъ гер- 
маискитЬ пристанища. Въ Бремспъ и Хамбургь пр-Ьзъ 
мЬсоцъ юли се е стекло значително ио-голЪмо количе
ство емигранти, отъ колкото прЬзъ мЬсецъ юни. Пър- 
вит-Ь ссдемъ мЬсеца ирГ.зъ годината с.т. обаче зареги
стрирали едно значително спадане прЬзъ съотвЬтнитЬ 
периоди отъ изтсклитЬ години.

С.тЬдията таблица пи показва:

Хамбургь Бремень Всичко
1904 79,348 73,211 152,559
1 905 93,053 131,246 224 299
1906 95,494 127,736 223,230
1907 124,501 145,439 269,940
1908 36,278 30,779 67,657

Германския елементь не о ир Ьоб.чадающия въ т ази 
многочиеленна емигрираща маса. ПрЬзъ първигЬ се- 
домъ мЬсоца е имало въ 1904 г. 18,951 германци, вь 
1905 — 17,611, въ 1906 —20,639, въ 1907—21,089 и 
1908—14,989.

Това показва, че паричната и отпослЬ индустри
алната криза въ Америка е на пЪколко имти намалила 
емиграцията прЬзъ Германия. Америка, баснословната 
страна на круинитТ, индустрии, иа непрЪкмснато ико
номическо разрастване с била притегателната сила иа 
масовитЬ емиграции изъ разнпгЬ страни. Усилията на 
правителствата въ разнпгЬ държави, било чрЬзъ за
кони, било чр'Ьзъ разни мЬроирпятия да ограничать 
масовата емиграция отъ страшггЬ из.гЬзоха палиативни. 
ТрЬбваше да се появи само нариченъ смут-ь въ стра
ната на златппт-Ь примамки за да со съкрати огь само 
себе си масовото изселвано. Емиграция та се е намалила, 
по за кратко. Кризата ще црЬ.мпие, циклъгь па инду
стриалното производство въ Амарпка щс со появи — 
що се почувствува наново нуждата отъ многомилионна 
работническа р.т.ка. Годишп-Ь 1909, 1910 и 1911 ще 
започпать да бЬлЬжатъ удвояване и утроявано иа 
цифригЬ иа с.мигрпращигЬ работни маси. Историята 
на емиграцията ще започне да се повтаря.

Русия.

Ленената индустрия. По производството и ко
личеството иа лона Русия заема първо мЬсто. Около 
■/„ огь общото количество на цЬлото земно кълбо при
надлежи на Русия: около ’/. часть огь общия урожай 
Русия обработва в.г.трЬ въ страната, а останалата 
часть изнася за въ странство. Въ 1893 год. е изнесла 
12,266,000 пуда, а въ 1903 год. 15,734,000 пуда: 
к.т.д-Ьли и пакля, въ 1893 г. 1,320,000 пд., въ 1903 г. 
2,484,000 пуда. Износа се направлява главно въ Фран
ция, Германия, Англия и Белгия. Въ качествено отно
шение руския ленъ се приближава къмъ иЬ.мския и 
отст.г.ива само иървенствующс мЬсто на белгийския 
ленъ, който дава най-тънка ленена прЬжда, ирландския, 
италианския и франпузкия ленъ, които тожо давагь 
доброкачествено влакно.

Качеството на ленената ир-Ьжда о въ зависимости 
огь дължината, дебелината, крЬпкостьта и лежиостьта 
па влакното.

Сега, въ Росия работять повече отъ 16) фаб
рики съ 50,000 работника, чието производство дава и 
зиачителенъ ексиортъ за другитЬ страни. Независимо 
огь това — сЪ.мето на лена съставлява прЪдмогь на 
другъ родъ индустрия —приготовляваното на лененото 
масло, а остагьцигЬ, с.гЬдъ като се извади маслото, со 
уиотрЪбяватъ за храна на добитъка и за торене на ни- 
витЬ. ЛеиенитЬ отиадаци, така нарочени „жмнхи", 
които съдържать го.тЬмъ проценгь азотисти вещества, 
масло и пр. с.г. прКкраспа храна за телетата, току що 
отбити огь мл-Ьчно кърмено, а вълната на овци, от
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хранвани съ „жмнхи“ получава хубавъ и траенъ 
бл-Ьсъкъ.

Като сс има прЬдъ видъ, чс условията климати
чески и иочвеиии прЬдставляватъ пай-голЬмо удобство 
за отглодването на лена и у насъ, въ България, .мжчно 
е да се .разбере, защо до сега пито частната, пито 
държавната инициатива сж направили н’Ьщо за отглед- 
ването на Тона растение съ толкова важенъ търговски 
и индустрпаленъ интересъ. Вносъть на ленени произ
ведения прТ.зъ иослЬднитЬ години сс редовно увели
чава, което, наистина, е и едно отъ условията за на
сажданото и развитието на тая култура у насъ, но 
въиросътъ е да се вмъкне съзнателно човЬшко нами- 
сапе за развитието на тая култура, а ие да се оставя 
само на собственото си развитие, обусловено огь редь 
причини и слЪдствия.

Ленената култура освЬнъ, че ще съставлява по- 
мпиъкъ па часть отъ населението у насъ, но сЬмето иа 
лена ще може да бжде прЪдметъ на нова индустрия, 
която ще създаде работа на маса работници, а доби
тото масло ще обслужва нуждитЬ на индустрията. Ето 
защо ис е з.тЬ, часъ по-скоро да се започне здрава 
работа отъ страна на Министерството на Търговията 
и ЗсмлсдГ.лието, Търговско-ИндустрпалшггЬ Камари и 
частни търговци заинтересовани отъ тая култура, за 
създаваното и развитието на лепената култура.

ВжтрПзшна хроника
Съглашение между Норвежкото и нашето правителство.

Подписано е съглашението между патето и Нор
вежкото правителства по силата па което иоданпцпгЬ, 
СтокптЬ и корабптЬ на двЬтЬ страни що се ползу- 
вать взаимно отъ клаузата на най-облагопрпятствувания 
иародъ.

Това съглашение има спла огь 30 юли т. г. съ 
срокъ за една година и ще продължава и за папрТ.дъ, 
до когато една отъ странитЬ го денопсира три м-Ьссца 
ирТ.дп изтичането на годината.

Крупна доставка на дървени джбови влглища.

Обръщаме вниманието на пашнтЬ производители 
на дървопъ кю.мюръ, върху доста крупната доставка 
па дървени джбовп вжглища за Дирекцията на жс.тЬз- 
ницигГ. на размЬръ отъ 18,000 лева, за която що има 
да се състои търгь вь Софийското Окр. Финансово 
Управление на 9 септември т. г. Подробности по търга 
могат-ь да се получа ватъ отъ Главната Дирекция на 
жедЬзппцптЬ и пристанищата въ София.

Състоянието на реколтата въ района на Русенската 
Търгов.-Индустриална Камара отъ I до 20 августъ т;г. 

огь 27. VII,—2. VIII.
Русенско. Състоянието иа кукурузптЬ, просата, 

золенчуковптК градини, бостапптЬ и лозята пр-Ьзъ из
теклата седмица '(27 VII до 2 августъ) е добро. Вър- 

шидбата въ иЬкои мТ.ста продължава. Дъждъ ие е 
ва гЬлъ.

Силистренско. На 27 и 28 ирТ.дъ обГ.дт. и на 29, 
30 п 31 слЬдъ обЬдъ валТ. тихъ Дъждъ.

Ловешко. Вършидбата продължава, лозята и ку- 
курузитЬ доста добри.

Търновско. Па 27 прЬзъ нощьта силень дъждъ. 
Вършидбата продължава. КукурузптЬ и здравитТ. лозя 
много добри. 11опрЬди огь градушката пТ.ма.

отъ 2 VIII — 9 VIII.

Ловешко. Вършидбата е почти на привършване. 
Започна варенето на каши огь разпит!'. сливи и др. 
плодове. Лозята и' мамулптЬ сж добри.

Никополско. ВрЬмето ясно и хладно. Състоянието 
на ирол'ЬтшггЬ посЬви е добро. Започната е жетвата 
на просото п ирЬораване нивигЬ.

Луковитско. Вършидбата продължава, жетвата на 
просото е на свършване. Кукуруза, онощиигЬ и зелен
чукови градини сж въ добро състояние. Лозята с.т. 
добри.

Русенско Дъждъ не валЬ и тая седмица. Гради-. 
нлггЬ и бостанптЬ сж злЬ засегнати отъ сушата. Ло
зята сжщо чувствувать нуждата отъ дъждъ и състоя
нието имъ започва да се заплашва. Дъждъ на 3 и 7 е 
валЬлъ въ Разградско, а на 7 въ Силистренско и Тут
раканско.

Видинско. ПрТ.зъ изтеклата седмица 64. ясно, 
топло и наиослЬдъкъ е налТ.лъ на всЬкжд!. дъждъ. Вь 
пТ.кои села е паднала градушка, която е упостошпла 
около 13,000 декара иосТ.вп. Състоянието иа кукуруза 
и лозята добро.

огь 9—16 VIII.

Никополско. Състоянието на пролЪтнптЬ посЬви 
добро. Жетвата на просото е на прЬвършване.

.Човешко. Вършидбата е па привършване. .Лозята 
и кукурузптЬ сж въ добро състояние.

Русенско. ВрЬмето 6Ь ясно и горЬщо. Вършид
бата продължава. КукурузитЬ добри. Лозята не сж 
къмъ подобрЬнпо — зеленчуковигЬ градини сжщо. Ло
зята на иЬкои мТ.сга новрЬдени отъ маната.

Защо е неприложенъ още закона за борситЪ.

Закона за борситЬ, обнародваш, въ брой 51 иа 
държавния вЬстиикъ огь 1907 година, поради иЬкои 
негови постановления, несъобразни съ .мГ.стнптЬ усло
вия и нужди на нашата търговия, остана неприло
жимо. Така напрпхгЬръ, вь закона е казано, че бор- 
совптЬ посредници трЬбва да пмать поне \’-то класно 
образование и да бждагь български поданици, а из- 
вЬстпо е почти па всички, че малцина сж. огь по- 
старитЬ търговци съ такова образование, както и об
стоятелството, какво, поврчето о гь ио-одрптЬ търговци 
на зърнени храни вк Варна и Вургазъ сж. чужди 
подаиницп. Въ това отношение закона не прави ни
какво изключение, тьй че, ако се приложеше, той 
щТ.шс да отстрани, може би, ио-голЬмата часть огь 
нашит!'. способни търговци. Независимо отъ това, въ 
бюджета за текущата година не е прЪдвидепъ нужд- 
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ння кредита за подържане на борситЪ, пито пъкъ 6Т> 
възможно пр-Ьзъ течението на настоящата година да 
ос опрЪд-Ьлята и събнрата по силата па чл. 9 отъ 
е.г.щпя законъ особени връхнини върху данък-ь заня
тие, плащанъ отъ търговци и занаятчии, тъй като 
тона трФбваше да стане въ края на миналата година 
по вр-Ьме приготовляването бюджетит-Ь на търговскитТ, 
камари за текущата година. За тия и други още н-Ь- 
кои обстоятелства въ свръзка съ прилагането на за
кона за борсптЬ. едни отъ които бЬха изтъкнати оть 
нЬкоп търговски камари за врЪднп на нашата тър
говия, министерството не е могло да не държи омЬтка 
и по тая причина сжщпя законъ самъ по себо си е 
остаиалъ неприложими. Но за да се постигне ц-Ьльта, 
пр-ЬслЬдвана съ закона за борсигВ, необходимо е да 
се направять н-Ькои изменения въ'него. Но тона ще 
се спромъ по-надълго въ нЪкой оть пдний броене на 
вЬстипка.

Разпоредба до митницитЪ.

Съ окр.ъжио № 20,740 Министерството на Фп- 
папсптТ, дава разпореждане до управителитЬ па мит- 
ппцитЬ, понеже до сега се е практикувало облагането 
на впитоветЪ сь и безъ нарези въ вжтрЬшпостьта по 
ст. 462 на тарифата и като неправилно за едпптф да 
се облагата за въ б.г.даще винтоветЬ съ нарези по 
ст. 462, а другитЬ безъ нарези-по ст. 471г щомъ еж 
прости, опилени.

Облагане съ акцизъ всички херметически затворени 
плодове внасяни отъ странство.

Всички плодове и храни донасяни оть странство 
въ съдове херметически затворени подлежатт, на об
лагане съ акцизъ, съгласно пункта 14 оть чл 1 па 
закопа за акцизптТ. и патентовия сборъ върху пи
тиетата.

Облагане съ акцизъ всички вина.

Има разпореждано оть Министерството на Фи- 
нансигЬ, тото за въ б.мдаще да се облагат!, сь акцизт. 
всичкитЬ вина, идящи оть странство въ бурета, съг
ласно буква „а“ на пункта 3 оть чл. 1 на закона за 
акцизитЬ и патентовия сборъ върху питиетата, безъ 
огледъ да ли т-Ь с.т. медицински или не.

Обявени въ несъстоятелность търговски фирми.

Варненския окр. с.т.дъ съ рЬшенпе отъ 8 того 
обяви въ несъстоятелность търговеца на галантарпйскп 
стоки Моисъ Б. Варухъ оть гр. Варна сь вр-кменна 
дата за спиранио илаткитЬ си. Спндпкъ е назначеит, 
адвоката г. Ж. Ив. Жсковъ. ДГ.ловодитель — с.г.доб. 
кандидатт, г. Василъ Думбевъ.

Русенския окрт.женъ ст.дъ съ рТ,щението си оть 
25 того подъ № 234 обяви въ нссъстоят олность ру
сенския тарговецъ па колониални стоки Киркоръ Ка- 
ракашианъ, актива и пасива на когото още не е из- 
в-Ьстепъ.

Обявени з/ запазени градове въ Русия.

ЗА1К >В Г>Д!> 309 и 310. Съгласно постанов
лението на' Върховния Медицински СъвТ.ть отъ 20 того 
обявява се Костромската Губерния и гр. Теодосия на 
Черното море (Русия), за заразени оть холера, а така 
ст.що и 1'радовстТ, Пнжии, Новоградъ, Баку, Ту .та, 
Казан ь и Голенджпкъ.

Български Търговско-Промишленъ Музей
И

Информационно Бюро
при

Русенската Търговско-Индустриална Камара
Улица „Александровска“.

В Ъ М У 3 Е Я, по предварително споразу
мение, се приелата за излагано безъ плащане на как- 
вито да било такси, разпит!, иромишлепнп, занаятчий
ски и зомлсдЬлекп произведения. I ГрЪдстанснитТ, колек
ции образци могатъ да сс замЪняватъ, доиълватъ и 
взелата обратно. За поръчки изпълнени оть Музея се 
събира 2% компеиона, безъ никакви добавки за порто 
па писма.

В Ъ М У 3 Е Я между друго има изложени 
с.тЬднитГ, м-Ьстни произведения, но конто се изпълняван, 
пор.г.чки и нТ.кои отъ тТ.хъ се отег.т.иватт, на публиката 
вт, дребна продажба, а именно:

ЧИСТЪ ЦЕНТРУФУЯтЕНЪ НЧЕЛЕПЪ МЕДЪ 
оть Д. С. Балснъ, Видинъ.

С.г.що оть Димитри Нотровъ, Свпщовт,.
МАЛИНОВО ВИНО и РАКИЯ изь Берковско, 

отъ Манослъ .1 Покерджпсвъ.
НОЖАРСКИ ИЗДЪЛИЯ отъ фабриката вт, Кос- 

топоцъ Баня.
ИСКУСТВЕ1Ш ЦВЪТЯ отъ работилнпцитб на
Хр. Н. Ковачовъ, Станпм.т.ка.
Донку Т. Ханчовъ, Русе.
ИСКУСТВЕНН ПЧЕЛАРСКИ ПИТИ оть

И. II. Кпфоровъ, ОрТ,хово.
ПЛЕТАЧНИ ИЗДТзЛИЯ на Димитръ Д. Людска- 

новъ, Русо: чорапи, фанели и ир.
I БКАЧН11 ПЗДЪЛИЯ на тъкачницата Хараламбн 

С. Кулевъ, Русе: пешкири, хавлии, бури,}зи за баня 
и прочее.

КОЖЕНИ ПОРТФЕЙЛИ II ПОРТМОНЕТА на 
А. Колчовъ, Габрово.

МБС111А 11АРФУМЕР11Я козмотици, одеколони, 
ит.рхотки и ир. на Ст. С Боовъ, Русе.

1ЕЧНОС1Б ПРО 1ПВ'Ь ДЪРВЕНИЦИ, препара- 
иия на Ант. Джамбазовъ.

Русо,—Початппца Т, Цотровъ.


